实 春华秋实启新程



高新时报 G06

2019年3月5日 星期二 编辑:赵青 美编:金驰 校对:彩华

建设国家自主创新示范区

2018 高新区交出一份实干答卷



2018年完成地区生产总值348亿元,增长10.3%,高出全市2.2个百分点;规模以上增加值88.6亿元,增长14%,高于全市7个百分点;全口径收入137.96亿元,首次实现超百亿·····郑州高新区建设正在大步向前,创业高新,水到渠成;创新高新,水乳交融。这就是郑洛新国家自主创新示范区获准设立两年后,郑州高新区给出的答卷。

一年来,高新区在市委、市政府的坚强领导下,高举习近平新时代中国 特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻落实党的十九大和习近平总书记调 研指导河南郑州时的重要讲话精神,抢抓国家中心城市和自主创新示范区

建设的重大机遇,按照2025年基本建成干亿级世界一流高科技园区的目标定位,以体制机制创新为动力,以"四链一城"为路径,着力稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,保持了经济社会平稳健康发展态势。





围绕产业链

"四个一批"成效明显

2018年,高新区紧紧围绕"四链一城" 实践路径,大力实施创新驱动战略,坚持项目带动、项目化推进,着力打造宜创宜 业宜居的智慧新城。新增科技型中小企 业备案220家,同比增长25%;新增高新技术企业184家,增长48.4%;新增市级以上研发机构83家,增长35%,盾构及掘进技术实验室被科技部评为全省唯一优秀国家重点实验室;新增创新孵化载体9家;郑州计量先进技术研究院新挂牌成立,浙江大学中原研究院成功落地;21个项目(团队)入选郑州市第三批"智汇郑州1125聚才计划",数量全市第一;新增2家省级院士工作站,累计达到45家。

2018年专利质押融资额达到3200万元,专利申请量达到19483件,获评国家知识产权示范企业1家、河南省知识产权优

势企业4家,通过贯标企业56家;北斗产业专利导航已完成项目评审,省市对导航区建设工作给予充分肯定。

成功获批全国唯一的北斗应用技术知名品牌创建示范区;全市1个国家制造业"双创"平台试点示范项目、2个国家级技术创新示范企业全部来自高新区;2家企业认定为河南省制造业创新中心,6家企业荣获首批郑州市制造业创新中心,6家企业荣获河南省制造业"双创"平台和制造业等及通过"双创"基地称号、占全市的80%;成功举办2018首届世界传感器大会、第二届"强网杯"全国网络安全挑战赛等大型活动。充分发挥域内高校科研优势,构建了校地融合、互惠共赢格局。

布局科创链

投资55亿元建设创新科技区域总部基地

高新区围绕产业定位,坚持调优存量、扩大增量并举,全面落实企业家接待日、重点企业分包和定期走访制度,加快构建特色化现代产业体系。与八戒科技组建了创新资源协同平台全国总部,河南黎明重工科技股份有限公司、郑州捷安高科股份有限公司等21家企业荣获郑州市"双百"企业,金惠计算机有限公司是全市唯一的工信部表彰人工智能示范平台,河

南金源创业孵化基地荣获国家级小型微型企业创业创新示范基地;全年新签约产业项目36个,投资金额287.53亿元,特别是投资55亿元的创新科技区域总部基地及大数据产业园、投资20亿元的固高郑州智慧产业研究院、投资10亿元的雷动智能传感器及扫地机器人研发生产基地等项目落地,为高新区产业发展注入新的活力。

完善金融链

获得自创区科技金融创新的"五个第一"

着力打通金融助推实体经济的"最后一公里",与北大深圳研究院金融创新中心合作推进高新区科技金融、企业数据库等工作,研究出台《郑州高新区关于加快科技金融服务体系建设的实施意见》,鼓励支持科技型企业贷款贴息、金融机构引进和金融产品创新、资本市场

发展、金融平台搭建,初步构建了"一体两翼六平台"的科技金融服务体系,获得了郑洛新国家自主创新示范区科技金融创新的"五个第一",即第一家科技银行设立、第一个中小企业指数设计、第一个科技金融广场设立、第一个母子基金架构设立、奖补金融机构和企业第一。

强化政策链

省内第一个新型产业用地试点MO落地高新区

围绕高新区创新发展急需的土地、资金、社会管理等领域,研究出台了一系列针对性强、操作性强的特色政策。推动市区两级出台了上解资金、土地出让金、科技专项资金等方面的支持政策,全面助力自创区建设发展;研究出台了《郑州高新技术产业开发区暂行规定》,实现了管辖区域内的经济社会事务管理有法可依。探索创新了产业用地政策,省内第一个新型产业用地试点MO落地高新区,有效破解了新型产业发展用地制约,为高新区高质量发展集聚了新动能、新

活力。

加快智慧新城建设。城市承载能力不断提升,完成道路工程12项,通车里程21.7公里;完成供水工程49项,修建供水管道27.8公里;完成供热工程16项,修建热力管道13.67公里。精细化管理水平不断提升,完成白杨路、紫竹路、桂花街、金菊街改造提升工作,城市居住环境进一步提升。安置房建设加快。安置房项目完成投资约155亿元。棚户区改造安置住房建成9788套,网签安置房11081套,实现群众回迁23796人。